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RESUMO 

FER~A '\JDES, Norma Lúcia Gomes Percepção do meio a mbiente dos a lunos do ensino 
fundam ental 11 das escolas no município de C uité, na região do C urimataú pa ra ibano. 
Monografia (Trabalho de Conclusão de Curso) Universidade Federal de Campina Grande. 
UFCG, Cuité/PB 

Percepção ambiental é a tomada de consciência dos problemas do ambiente, é a ação de 
perceber o amb1ente em que se esta inserido. aprendendo a proteger e a cuidar dele Logo este 
trabalho teve por objetivo verificar a percepção ambiental de alunos de escolas de ensino 
fundamental 11 de Cuité/PB. No mês de setembro de 2011, foram selecionados aleatoriamente 
59 alunos de 3 escolas públicas do município de Cuité/PB, assim distribuídos: 19 alunos do 7° 
ano da E M E F Julieta de Lima e Costa (grupo A), 20 alunos do 8° ano da E E E F \11 
Orlando Venâncio dos Santos (grupo B) e 20 alunos do ()O ano da E M. E F Elça Carvalho 
da Fonsêca (grupo C) Os alunos responderam dois questionanos o socio-econômJco. onde 
foram obtidas informações do tipo: faixa etaria, gênero, procedência familiar, mvel de 
escolaridade dos pais e de outras pessoas que vivem no mesmo ambiente familiar e o 
sef,rundo, onde foi analisada a percepção ambiental dos alunos e impactos ambientais no 
município. Como consideravam o ar que respiravam 57,9°·o no grupo A responderam 
saudável; no grupo B. 60° o responderam polwdo e no grupo C, 45°•o responderam poluído e 
45°o não sabiam ou não responderam. Se as frutas e legumes consumidos por eles eram 
tratados com agrotóxicos, a maioria respondeu que sim . A (63,2%), B (35%) e C (60°'o), 
sendo que 35% do grupo B responderam que não. Se a água consumida era tratada 
adequadamente, a maioria responderam que sim· A (100%), B (75%) e C (40%). Se os alunos 
sabiam o destino final do lixo, a maioria (A= 52,7%; B= 65°·o e C 50°·o) disseram que sim 
Quanto aos destinos do lixo, temos que no grupo A, 57J4°o queimam o lixo, no grupo B. 
55°·o responderam que vai para o lixão e no grupo C, 47,6°o não sabiam ou não responderam 
A maioria respondeu que conheciam outras ações humanas que provocavam agressão ao meio 
ambiente: A (I 00%), B (95%) e C (90%). Qual o maior poluente do ar da cidade, a maioria do 
grupo A citou fumaça (25°o) e queimadas (25°o), a maioria do B respondeu carros e motos 
(27,6°'o) e lixo (20,7%) e no grupo C, a maior parte (54,5%) respondeu carros e motos. A 
maioria dos respondentes disse que conhecia outros problemas ambientais . A (63,2%), B 
(65°·o) e C (45°o) Sobre quais seriam estes problemas, o mais citado foi o lixo jogado em 
locais inadequados· A (15,8°o) e 8 (22,2%) O grupo B tambem citou a questão da extinção, 
morte e caça de animais (22,2%). A maioria do grupo C (42,8%) citou a poluição das águas. 
Quanto ao que poderia ser feito para melhorar o espaço que ocupam, a maioria do grupo A 
(21 ,0'o) respondeu não desmatar A maioria em todos os grupos. A ( 18,9°/o), B (23, 1 %) e C 
(l6,7°·o) citaram não jogar lixo nas ruas, nem no meio ambiente e manter as ruas limpas. 1'\o 
grupo C, 20°•o respondeu reutilizar objetos que irão para o lixo ou separar lixo Sobre se há 
poluição sonora no ambiente em que vivem, a maioria respondeu que sim A (58°o), B (70%) 
e C (70%). Com este trabalho, observamos que os alunos conhecem os problemas ambientais 
da cidade, mas que pouco ou nada fazem para modificar a realidade que os cerca. 

Palavras-chave: Percepção ambiental, escolas, Cuite/PB. 



ABSTRACT 

FERl~Al\DES. 1\orma Lucia Gomes Perception of the environment of tbe students of the 
elementary education of schools in tbe municipality of Cuité, in the region of C urimataú, 
Paraíba. Monograph (Work of Completion o f the Course). Universidade Federal de Campina 
Grande. UFCG, Cuité/PB. 

Environmental awareness and the awareness of the problems of the environment, and the 
action of percei"ing the environment in which it is inserted, learning to protect and care for 
him. As soon as this work was carried out to verify the environmental perception of students 
o f elementary schools Il of Cuité/PB In the month of September 20 li , were randomly 
selected 59 students from 3 public schools in the municipality of Cuité/PB, distributed as 
follows 19 students in the 7TH year of the E M E F Julieta de Lima e Costa (group A). 20 
students ofthe 8TH year ofthe E E E F M Orlando Venâncio dos Santos (group B) and 20 
students in the 9TII year of E M E. F . Elça Carvalho da Fonseca (group C). The students 
answered two questionnaires: the socio-economic, whcre information was obtained in the 
type age range, gender, origin family, levei ofeducation ofthe parents and other people who 
tive in the same family environmcnt and the second, which was analyzed in the environmental 
sense of the students and environmental impacts in the municipality As they considered the 
air breathed: 57.9% in group A replied healthy; in group B, 60% said they had polluted and 
in group C, 45% answered polluted and 45°o did not know or did not respond. lfthe fruits and 
vegetables consumed by them were treated with pesticidcs, the majority said yes: A (63 .2 °'o), 
B (35 °'o) and C (60 °o), with 35°,o of the group B replied that they had not lf the water 
consumcd was treated properly, the majority replied that yes, the (100°'o), B (75 °o) and C (40 
%). I f the students kncw the final destination of the garbage, the majority (A= 52 7 %; B = 
65% and C= 50 °'o) said that Yes As for the destinations ofthe garbage. we have that in group 
A, 57 14 °'o bum the garbage, in group B. 55°o answered that will go to the dump and in 
group C, 4 7 6 % did not know o r did not respond. Thc majority responded that they knew 
other human actions that caused harm to the environment: A {100 %), B (95 %) and C (90 %) 
What is the most polluting the air of the city, the majority o f the group the quoted smoke (25 
%) and burning (25 °o), the majority of the B replied cars and motorcycles (27 6 °o) and 
garbage (20 7 %) and in group C, the most (54 5 °'o) answered cars and motorcycles The 
majority of the respondents said that he knev. other environmental problems: A (632 %), B 
(65 %) and C (45 °'o) What would these problems, the most cited was the garbage thrown in 
inappropriate sites the ( 1 5 8 °'o) and B (22 2 % ), Group B also mentioned the issue o f 
extinction, death, and hunting o f animais (22 2 °'o). The majorit} o f the group C ( 42.8 ° o) 
cited the pollution of waters. As to what could be done to improve the space the} occupy, the 
majority o f the group (2 1 %) answered not deforest. The majority in ali of the groups, (18. 9 
%), B (23 I %) and C (16 7 °'o} mentioned do not throw garbage on the streets, nor in the 
environment and keep the streets clean, In group C, 20°'o responded reuse objects that will 
separate the trash or garbage, On i f there is noise pollution in the environment in \\ hich the} 
tive, the majority said yes: A (58%), B (70 %) and C (70 %). With this worl-., we have 
observed that the students are familiar with the environmental problems of the city, but that 
little or nothing to change the reality around them 

Keywords: Environmental perception, schools, Cuité!PB 
















































































